

KURJER WILEŃSKI

Wychodzi codziennie prócz dni poświątecznych.

NIEZALEŻNY ORGAN
DEMOKRATYCZNY.

Cena prenumeraty: miesięcznie zł. 4. Zagranicą zł. 6. Prenumeratę przyjmują: Księgarnia W. Makowskiego, S-10 Jańska 1. Skład papieru W. Borkowskiego, Mickiewicza 5. Prenumeratę i ogłoszenia przyjmują: Biuro Reklamowe Stefana Grabowskiego, Mickiewicza 4, róg Garbarskiej, tel. 82. Biura ogłoszeń S. Jutana, Niemiecka 4, tel. 222. J. Karłina, Niemiecka 22, tel. 605 i wszystkie biura rekl. w kraju i zagr.

Redakcja i Administracja ARSENALSKA 4, Tel. 99. Czynną od g. 9 do 3 pp. Dział ogłoszeniowy „Kurjera Wileńskiego” mieści się przy Biurze Reklamowym S. Grabowskiego, Mickiewicza róg Garbarskiej 1. Tel. 82. Czynną od 9 — 6 w. Redaktor przyjmuje od 2 — 3 popoł. Rękopisów nadsyłanych redakcja nie zwraca.

Cena ogłoszeń: Za wiersz milimetry na 1 str. groszy 20, na 4-ej stronie 10. Komunikaty (ogłoszenia tekstowe) za wiersz milimetry 30 groszy. Układ ogłoszeń na 1-ej str. 5-0 łamowy, na 4-ej str. 8-mio łamowy. Terminy druku mogą być przez administrację zmieniane dowolnie.

Od wydawnictwa.

Z powodu przejścia do innej drukarni i związanych z tem trudności technicznych, zmuszeni jesteśmy chwilowo zmniejszyć objętość numeru do rozmiaru dwóch kolumn. Z chwilą pokonania tych trudności „Kurjer Wileński” wyjdzie w normalnej objętości.

Przepraszając naszych prenumeratorów i czytelników za ten przejściowy zawód, prosimy o względność na krótki czas, niezbędny dla unormowania technicznych warunków wydawnictwa.

Krajowość a regionalizm.

Przy ogólnem zainteresowaniu się sprawami zagadnienia indywidualności poszczególnych części Państwa Polskiego, oraz związanem z temi cechami problemem: jak przeprowadzić rozwój owych indywidualności, bez szkody dla całości, nie zawadzi ustalić ściśle samą naturę nazw i określeń, używanych odnośnie do tych dążeń.

Krajowość jest nam nazwą bardziej znaną i bliższą, nie można je z regionalizmem identyfikować, zawiera bowiem bezwątpienia więcej cech odrębności, niż regionalizm. Krajowość, w tem nawet znaczeniu jak była pojmowaną przed odzyskaniem niepodległości, wyodrębniła szmat ziemi od otoczenia i opierając się na różnicach etnicznych, etnograficznych i przeszłości historycznej danego terytorjum, domagała się dlań daleko idących swobodnych form bytu, w dziedzinie prawnej i stosunku do otaczających ziem.

Krajowość wyznaczać mogą ludzie — autochtoni obszarów, mających za sobą tradycje odrębności państwowej i samoistnego rozwoju, niezależnego od obcego jarzma, jednym słowem tradycje historyczne. Takie wspomnienia, nie wykluczają możliwości spójenia danego kraju z innym, w najściślejszej unji i zamiany wzajemnych wartości ku zobopólnej korzyści. Tylko oczywiście stosunek jakby matematyczny niejako, takich dwóch czy więcej krajów, jest inny, jest to praca wstępna „równych z równymi” i pociągnąć musi formy administracyjno-prawne, zastosowane do warunków wynikających z wzajemnej umowy.

Do krajowości poczują się mogą w stosunku do Państwa Polskiego, w którego skład weszły: Śląsk i część Litwy, plebiscytem z 1921 roku z Polską spójone. Odrębności, mające cechy krajowości, przedstawia Pomorze i wschodnia Małopolska, ale są to raczej różnice plemienne, językowe, wyznaniowe i obyczajowe, niż terytorjalne.

W krajowości niezaprzeczenie leży pewne dla unitaryzmu Państwa niebezpieczeństwo. Krainy przetrzyte granicą sztuczną i godzącą w interesy ekonomiczne ludności (nie mówiąc już o tradycji i sentymentach), jak to się stało z Litwą i Śląskiem, rodzą pewne dokuźliwe następstwa dla obu ich posiadaczy. Przytem właściwości rodzime takich krajów, mowa i obyczaj, nie sobie nie robią z granic i przetrzeć przez nią nieustannie swe interesy i tęsknoty, żale i pretensje, tradycje wspólne i materialne kombinacje, mające na celu zreformować przez życie to, co przy biurkach dyplomatów ukuła szlachliwa teoria.

Regionalizm zasadniczo różni się

od krajowości, że jego, jeśli się wolno tak wyrazić, dusza mieści się może w obrębie kraju, etnograficznie jednolitego. Chodzi tylko o wydobycie na jaw „kultu tradycji lokalnych, rozszerzenie o nich wiadomości i hasel w nauczaniu i wychowaniu szkolnem, właściwy podział administracyjno-samorządowy i obudzenie szerszych zainteresowań teoretyczno-naukowych dla zagadnień samorządowych pośród inteligencji prowincjonalnej”. (Patrz program hasel regionalnych przez T-wo Powszechnych Uniwersytetów wydany).

Regionalizm, może jednak i w tym obrębie, jednolitej językowo i etnicznie prowincji, być pojmowany dwojako: dośrodkowo i ośrodkowo.

To znaczy że, albo w danej prowincji, miejscowości, miasteczku, wytworzą się będą siły miejscowe, od dane sprawy podniesienia swego zakątką do wyższego poziomu intelektualnego i społecznego, wysyłające ze swych ognisk kultury regionalnej promienie dośrodkowe, do ośrodka do centrum kultury krajowej, stolicy Państwa lub stolicy prowincji. (Poznań, Kraków, Lwów, Wilno, Lublin, Łódź, Cieszyn), i samoistnie rozwijający swe indywidualne cechy. Albo, w wypadku ośrodkowego poczynania z centrum wysyłać się będą (ludzie) promienie światła, (wiedzy), do odległych zakątków, by w nich wzniecać nowe ogniska kultury, być pedagogami, kierownikami i narzucać niejako zapadłej prowincji nowe formy ujmowania otaczających zjawisk. Sądząc z ankiety Tow. Powsz. Uniw. Regionalnych napisanej przez S. Żeromskiego, J. Woźnickiego, S. Bukowickiego, A. Janowskiego i wielu innych, należało by rozumieć że inicjatorzy tego ruchu i jeden i drugi system uznają za korzystny, o ile w rezultacie, poczynania ludzi miejscowych czy przybyszów, osiągną zamierzony cel, nawiązanie życia polskiego do tradycji historycznych Państwa, wskrzeszenie, obudzenie i ożywienie tych tradycji. Inicjatorzy widzą w tem jedyny środek zaradczą różnic dzielnicowych (rozbiorowych).

Jedno z pytań kwestionariusza jest pod tym względem charakterystyczne: *Na jakiej podstawie możnaby zachować odrębność terytorjów naturalnych i tradycyjnych (regionów ziemi) Polski, a znieść separ. tym będący wynikiem rozbiorów. Odpowiedź na pytanie powyższe poruszy, sprawę likwidacji separatyzmów obecnych pod kątem widzenia interesów Rzeczypospolitej (politycznych, społecznych) przy jednoczesnem zachowaniu wartości indywidualnych poszczególnych terenów.*

To wyjaśnienie zaspokoi być może pewne podejrzenia i obawy o na-

Tani Tydzień Książki

KSIĄŻKI wartościowe **NUTY** do śpiewu,
nowych na fortepian
wydań. i instrum.

z ogromną zniżką (do 60 proc.) sprzedaje

Księgarnia i Skład Nut Józefa Zawadzkiego w Wilnie.

Korzystajcie z okazji: tylko do 6-go marca (włącznie)

Uwaga: Dział Antykwarski uzupełniony został nową partją ciekawych książek.

D. H. Leonard PIKIEŁ i Syn

Wielka 2.

Otrzymano na sezon wiosenny nowości materiałów wełnianych w wysokich gatunkach na kostjomy i płaszcze damskie i męskie.

Duży wybór towarów bawełnianych kolorowych i białych.

CENY NISKIE.

Wielka 2.

„Piast” ma się domagać rozwiązania Sejmu.

(Telefoniem od własnego korespondenta z Warszawy).

4 marca odbędzie się w Warszawie nadzwyczajne posiedzenie głównego zarządu stronnictwa „Piasta”.

W kołach politycznych przypisują duże znaczenie tym obradom, a to z tego powodu, iż jak się dowiaduje nasz korespondent, na posiedzeniu tem mają zapadły decyzje co do postępowania stronnictwa „Piasta” w sprawie rozwiązania Sejmu i zmiany ordynacji wyborczej. „Piast” bowiem ma zamiar domagać się jak najwcześniejszego rozwiązania Sejmu.

Bisping — skazany.

WARSZAWA 1.III. (Pat). Dziś o godz. 7-ej wieczorem sąd apelacyjny ogłosił wyrok w głośnej sprawie ordynata Bispinga, oskarżonego o zabójstwo księcia Druckiego-Lubeckiego. Bisping skazany został z mocy art. 458 (zabójstwo w rozdrażnieniu) i art. 44 (falszowanie weksli) na cztery lata więzienia zamieniającego dom poprawy z pozbawiem praw.

Kara ta z mocy amnestji zmniejszona została o jedną trzecią t. j. do dwóch lat i 8 miesięcy.

Z powodu nie złożenia przez skazanego żądanych przez sąd 10.000 złotych kaucji Bisping został aresztowany i osadzony w więzieniu.

Benesz uznaje stanowisko Polski, Hiszpanji i Brazylii.

LONDYN 1.III. (Pat). W wywiadzie z korespondentem „Daily Express” Benesz oświadczył, że uznaje całkowicie prawa Polski, Hiszpanji i Brazylii do zajęcia stałego miejsca w Radzie Ligi.

ruszalność spistości Państwa jakie dawały się wyczuwać na ostatniej konferencji regionalnej, a jakie stale przez lata ubiegłe towarzyszyły krajowości i jej sympatykom, nawet wtedy gdy, poczynania tych sympatyków miały jedynie cele kulturalne na myśli.

Dla objaśnienia dodajmy że obecnie żywszą działalnością odznaczają się uniwersytety regionalne w Sandomierzu i na Podhalu (w Zakopanem). Liczni polscy publicyści zajmowali się w szeregu artykułów sprawę regionalizmu. Wystarczy wymienić nazwiska Żeromskiego, Patkowskiego, W. Staniewicza, W. Kisielewskiego o, S. Estrej-

chera, S. Arnalda (w 4 i 5 tomie Nauki Polskiej) J. Kołodziejczyka, W. Antoniewicz, W. Borowego i wielu innych.

Pismo Ziemia, tyg. ilustr. etnograficzny, z natury rzeczy niejedną oddał regionalizmowi usługę, a ostatnio numer poświęcony Nowogrodzcyźnie, zachęcić nas powinien do starań by i Wileńszczyzna otrzymała taką monografię.

Z powyższych danych widzimy, że sprawą tą żywo się interesują umysły polskie, my zaś tutaj w Wileńszczyźnie, najmniej o tem wiemy i myślimy.

Hel. Romer.

Echa zająć na granicy litewskiej.

W niedzielę dnia 28 bm. zastępca starosty pow. Wileńsko-Trockiego p. Łukasiewicz przyjechał do Wilna, gdzie zdawał p. wojewodzie Malinowskiemu szczegółowe sprawozdanie z dotychczasowej swej działalności na odcinku podhajskim i o przebiegu pertraktacji z Litwinami.

Jak wynika ze sprawozdania p. Łukasiewicza ofiarą zatargu granicznego padło 10 przebiegłych policjantów, z pośród których jeden zachorował na zapalenie płuc i został przewieziony do szpitala na Antokolu.

Na odcinku panuje spokój. Ze strony Litwinów nie daje się zauważyć żadnych podejrzanych kroków. Na tyłach tylko odbywają się przegrupowania, przyczem zauważono, że oddziały wojskowe stacjonujące na tyłach odcinka podhajskiego zostały zastąpione przez nowe, przybyłe z Kowna.

Pan Łukasiewicz w tymże samym dniu powrócił na odcinek podhajski, przyczem pozostawać tam będzie, aż do odwołania go przez władze wojewódzkie. (zd)

Wiadomości polityczne.

W dniu dzisiejszym rozpoczyna się w Warszawie 2-dniowe obrady rady naczelnej Stronnictwa Chłopskiego.

W pierwszym dniu obrad omawiana będzie sytuacja polityczna, tudzież będą dokonane wybory prezydium, zaś drugi dzień poświęcony zostanie dyskusji nad sprawami gospodarczymi i wolnemi wnioskami.

Półtorzędowo komunikują, iż komitet nadzwyczajnych delegatów Ministra Skarbu do spraw oszczędnościowo-organizacyjnych odbył wczoraj pod przewodnictwem wojewody Moskalewskiego posiedzenie.

Na posiedzeniu tem ukończono szczegółową dyskusję nad referatem dr. Wenfelda w sprawie programu akcji oszczędnościowej w Ministerstwie Wyznań Rel. i Ośw. Publ.

Według tymczasowego zestawienia, sporządzonego przez Ministerstwo Skarbu, podatki bezpośrednie przyniosły w pierwszej dekadzie lutego 9.3 mil. zł., w drugiej — 9.4 mil. zł. Podatki pośrednie przyniosły w pierwszej dekadzie lutego 2.4 mil. zł., w drugiej zaś — 2.7 mil. zł. Cła przyniosły w pierwszej dekadzie lutego 2.8 mil. zł., w drugiej — 3.6 mil. zł. Oplaty stempłowe w pierwszej dekadzie lutego — 3.5 mil. zł., w drugiej — 2.9 mil. zł. Monopole dały w pierwszej dekadzie lutego 12.3 mil. zł., w drugiej — 14.9 mil. zł.

Ogółem danej publicznej i monopolu przyniosły w pierwszej dekadzie lutego 30.5 mil. zł., w drugiej — 33.7 mil. zł.

Grupa podatków bezpośrednich dała zwyżkę w drugiej dekadzie lutego, wynosząc przeszło 300 tys. zł. podatku majątkowego. Grupa podatków pośrednich przyniosła zwyżkę dochodów w drugiej dekadzie lutego z podatku od cukru przeszło o 1.5 mil. zł. Natomiast opodatkowania od oleju skalnego wpłynęło mniej prawie o 800 tys. zł. i z podatku od piwa — około 200 tys. zł.

Monopol spiritusowy dał w drugiej dekadzie lutego o 3 mil. zł. więcej, natomiast solny o 400 tys. mniej.

Ciągnięcie dolarówki.

WARSZAWA 1-III. (Pat). W dzisiejszym ciągnięciu premijowej pożyczki dolarowej główna wygrana w sumie 40 tysięcy dolarów padła na Nr. 341248.

Przewodniczący komisji ciągnięcia oświadczył, że po raz pierwszy, od czasu istnienia dolarówki główna wygrana padła na obligację sprzedaną osobie prywatnej.

Uznanie dla mowy premiera Skrzyńskiego

GDANSK 1-III. Tutejszy dziennik demokratyczny „Danziger Rundschau“ podając w ostatnim numerze obszernie streszczenie mowy polskiego prezesa Rady Ministrów p. Skrzyńskiego stwierdził, że mowa ta była złożonym wobec całego świata wspaniałym egzaminem jego talentu i zalet jakie okazał ten mąż stanu zarówno w dziedzinie polityki zagranicznej jak i wewnętrznej. *Herbta Skrzyński*, oświadcza dalej „Danziger Rundschau“ niemal jednym słowem położył koniec nieuczynnej robocie uprawnianej przez żadną sensacyjną prasę wszystkich krajów w związku z traktatami locarneńskimi oraz stwierdził kilka faktów o nieobliczalnej wprost znaczeniu międzynarodowej, a które to fakty być może unicestwią definitywnie nieodpowiedzialne szaleństwa rozmaitych kół.

Pogróżki „Gaulois“ pod adresem Niemiec.

PARYŻ 1.III. (Pat). „Gaulois“ pisze: Propozycja jaka wyszła z Londynu w sprawie przyznania stałego miejsca w Radzie Ligi Hiszpanji, która ma ustąpić Polsce zajmowane przez siebie dotychczas miejsce niestale, odniosła taki skutek, że nikogoby nie zadowolila, natomiast wywołała niezadowolenie wszystkich. Jeżeli w tym tygodniu nie zostanie wywarto energicznie nacisk w celu skłonienia Rzeszy do zajęcia stanowiska bardziej odpowiadającego duchowi Locarno i paktu Ligi Narodów, można się będzie spodziewać wszelkich niespodzianek.

Z Sejmu.

Posiedzenie z dn. 1 b. m.

Projekt ustawy o ratyfikacji traktatu locarneńskiego.

Komisja Spraw Zagranicznych Sejmu obradowała w dniu pierwszego marca nad projektem ustawy o ratyfikacji traktatu locarneńskiego.

Sprawy referował pos. *Niedziałkowski (PPS)*, prosząc komisję o uchwalenie ustawy bez zmian, przyczem przedłożył rezolucję, stwierdzającą, że Sejm uważa za nieodłącznie związane z ratyfikacją traktatów locarneńskich uzyskanie przez Polskę stałego miejsca w Radzie Ligi Narodów.

Następnie przemawiał pos. *Dąbski (Str. Chłopskie)*, który dowodził, że traktat arbitrażowy polsko-niemiecki nie zabezpiecza należycie polskich granic i że lepszy jest pakt Ligi Narodów, którego jasno sformułowane postanowienia traktat arbitrażowy z Niemcami raczej osłabia.

W tym samym mniej więcej duchu przemawiał pos. *Rudziński (Wyzw.)*.

Pos. *Stroński (ChN)* postanowił wniosek, stwierdzający, że Sejm stojąc całkowicie na gruncie traktatu Wersalskiego i paktu Ligi Narodów oraz traktatu sojuszniczego z Francją, odrzuca ustawę o ratyfikacji traktatów locarneńskich jako zbedna. Na wypadek, gdyby komisja wniosek powyższy odrzuciła pos. *Stroński* przekłada dwa wnioski. Pierwszy z nich uzależnia wejście w życie ustawy od uzyskania przez Polskę stałego miejsca w Radzie. W drugim wniosku mówca domaga się stwierdzenia, że ustawa o ratyfikacji traktatów locarneńskich w niczym nie narusza ustawy o ratyfikacji traktatu Wersalskiego, paktu Ligi Narodów oraz umowy sojuszniczej polsko-francuskiej.

Pos. *Seyda (ZLN)* wniósł, aby rezolucję pos. *Niedziałkowskiego* zastą-

pić rezolucją, aby w sposób stanowczy wyraził przeświadczenie, że wszyscy, którzy szczerze współpracowali nad stworzeniem koncepcji Locarno i którzy szczerze są za utrwaleniem pokoju, uważają równocześnie przyznanie Polsce i Niemcom stałego miejsca w Radzie Ligi za rzecz rozumiejącą się samą przez się.

Pos. *Chaciński (ChD)* podniósł, że uważa za rzecz niewłaściwą uniemożliwianie ministrowi Skrzyńskiemu przeprowadzenia jego polityki, polegającej na niezachwianej wierze w to, że stosunki pokojowe układają się obecnie według nowych zasad logiki i sprawiedliwości. Ukoronowaniem tej polityki powinno być w konsekwencji wejście Polski do Rady

Imieniem rządu przemawiał *wice-minister Morawski*, który oświadczył się przeciwko wnioskowi pos. *Strońskiego*.

W zakończeniu dyskusji pos. *Niedziałkowski* polemizował z niektórymi mówcami, przyczem raz jeszcze stwierdził, że traktaty locarneńskie w niczym nie naruszają interesów Polski.

Z sądów.

Sprawa księdza Godlewskiego.

Wczoraj w sądzie Okręgowym przy drzwiach zamkniętych rozpoczęła się sprawa przeciwko księdzu Godlewskiemu oskarżonemu o agitację antypaństwową i namawianie do niepłacenia podatków i niedawania rekruka.

Na rozprawie obecny jest prezes Tymcz. Rady Białost. p. *Pawlukiewicz*. Pomiedzy świadkami—posł. *Jaremicz*. Jako obrońcy występują pos. *Liberman*, *Smiarowski* i *Ko-łowki*. Oskarża podprok. *Kowerski*, u dziwie—p. *Owsianko*, *Kontowit* i *Łopaciński*.

Z powodu braku miejsca, szczegółowe sprawozdanie zamieścimy w numerze jutrzejszym.

KRONIKA.

Wtorek 2 marca
Dzisiaj: Heleny ces.
Jutro: Kunegundy ces.
Wschód słońca—g. 6 m. 16
Zachód — g. 4 m. 52

Teatr i muzyka.

Teatr Polski. Koncert na rzecz Przytułku dla podrzutek w Teatrze Polskim. Sieraniem zarządu zakładu dla podrzutek—odbędzie się w sobotę 6 b. m. w sali „Lutnia“ wiele interesujący koncert z udziałem sił warszawskich H. Ostaszewskiej-Ko-łowskiej (mezzo sopran)—artyści opary poznańskiej, oraz słynnego melorecytatora Henryka Szatkowskiego. Początek o g. 8-jej wiecz.

Recital fortepianowy *Zbigniewa Drzewieckiego* w Teatrze Polskim. Znakiem pianisty o sławie światowej, *Zbigniew Drzewiecki* wystąpi w Wilnie raz jeden w niedzielę 7 bm. z recitalem fortepianowym, poświęconym utworom Chopina. Bilety do nabycia w kasie teatralnej od czwartku od 11—1 i od 3—9 wiecz.

Poranek w Teatrze Polskim. W niedzielę nadchodzącą 7 b. m. odbędzie się w Teatrze Polskim kolejny poranek. Udzielił białost. *Jadwiga Krużanka*, *Helena Łaskiewiczowa*, *W. Dervies* i *W. Szczepański*. W programie: *Puccini* „Cyganeria“ (scena z I aktu) *Czakowski*—„Dama pikowa“—scena z III aktu), *Schumann* „Karnawał wiedeński“ (zespół baletowy *H. Łaskiewiczowej*). Ceny miejsc najniższe. Początek o g. 12 m. 30 pp.

Wieczór tańca w Reducie. Jutro o godz. 8-jej wiecz. 1-szy wieczór tańca w wykonaniu *Janiny Rościszewskiej*, *Reny Janowskiej* i *Jadwigi Hryniewieckiej*. Obfity program składający się z 20 numerów tanecznych, ściśle dostosowany do muzyki wbitnych kompozytorów. Ceny reduktowe z prawem 50 proc. zniżki.

KOŚCIELNA.

Miejsce dla zwłok s. p. arcybiskupa Ciepłaka. W dniu 1 marca rb. powołana przez Jego Ekscelencję Ks. Biskupa *Michałkiewicza* Komisja do zbadania możliwości złożenia zwłok s. p. *Arcybiskupa Metropolity Jana Ciepłaka* we wnętrza Bazyliki, złożona z przedstawicieli Kapituły Proboszcza Bazyliki i rzeczoznawców w osobach profesorów *Ferdynanda Ruszczyca*, *Juljusza Kłosa* i *Konserwatora Jerzego Remera* oraz pp. *Inżynierów Przygodzkiego*, *Wojciechowskiego*, *Markiewicza* i *Antonowicza*—postanowiła przygotować miejsce dla trumny ze zwłokami w niszy, zajętej obecnie przez konfesjonał w lewej bocznej nawie Katedry.

Kierownictwo robót objął bezinteresownie profesor *Juljusz Kłos*, przygotowania techniczne ma przeprowadzić *Dyrekcja Robót Publicznych Województwa Wileńskiego*.

Roboty rozpoczyna się w najbliższych dniach. (zd)

URZĘDOWA.

Wice-Wojewoda *Wileński p. Malinowski* wyjechał wczoraj do Warszawy. W dniu 1 bm. wyjechał do Warszawy w sprawach służbowych p. *Wice-Wojewoda Wileński Malinowski*.

Zastępować będzie p. *Wice-Wojewoda p. Wł. Dworakowski*. (zd)

MIEJSKA.

Posiedzenie Rady Miejskiej. W środę dn. 3-go b. m. o godz. 8 wieczór w lokalu magistratu m. Wilna odbędzie się posiedzenie Rady Miejskiej. Na porządku dziennym:

1) Wniosek w przedmiocie przewidywanego kredytu budżetowego na marzec 1926 r.;

2) Referat w sprawie regulacji części majątku rządowego „Trynopol“ i części gruntów z maj. „Werk“;

3) Referat w sprawie wydzierżawienia folwarków miejskich — *Wielkie* i *Małe Leoniszki*;

4) Referat informacyjny Komisji Rewizyjnej

5) Komunikat w sprawie podatku od budynków na obszarze m. Wilna na r. 1926. (l).

Jedną trzecią część na pomoc doraźną dla bezrobotnych. W dniu wczorajszym województwo wileńskie powiadomiło magistrat m. Wilna, że na mocy rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych w porozumieniu się z Ministerstwem Skarbu jedna trzecia część zebranych pieniędzy przez magistrat z dodatkowym opłat za elektryczność oraz od sprzedaży biletów widowiskowych winna być przeznaczona na pomoc doraźną dla bezrobotnych. (l).

WOJSKOWA

Ćwiczenia strzeleckie. W dniu 27-go lutego r. b. pierwszy oddział szkoły podoficerskiej obwodu m. Wilna, odbył ćwiczenia na terenie *Wilno-Mejszagola*.

Komendę nad całością objął komendant *L. Mnzyzka*. Kompanję liczącą 150 ludzi podzielono na 2 plutony. Objasnień szczegółowych podczas akcji udzielał dowódca kompanji *Z. Mroczkiewicz* i instruktor wojskowy *Kaja*.

Po przemówieniu ćwiczeń odbyło się w Podwilańcach omówienie ich, w obecności przedstawicieli wojskowości z ppłk. *Ochotnikiem* na czele, który w imieniu wojska wyraził gorące podziękowanie za przeprowadzone ćwiczenia, podkreślając, że były świetnie zorganizowane pod względem wyszkolenia i sprawności.

Ćwiczenia, trwające około 10 godzin wywarły jaknajkorzystniejsze wrażenie imponującą wspaniałą organizacją, dyscypliną służbową i świetnym wyglądem. (—)

Z POCZTY.

Otwarcie kursów dla praktykantów pocztowych. Dziś o godz. 10 rano odbędzie się uroczyste otwarcie kursów pocztowo-telegraficznych dla praktykantów na urzędniczym pocztowym organizowanych przy tutejszej Dyrekcji i Poczcie i Telegrafów ogółem na ten kurs przyjęto 50 praktykantów w tej liczbie 10 kobiet. (l).

ZE ZWIĄZKU I STOWARZ.

Związek Podoficerów Rezerwy. Tymcz. Zarząd Związku Podoficerów Rezerwy Wojew. Wileńskiego podaje do wiadomości ogółu pp. podoficerów Rezerwy, iż równoległe z rozpoczęciem działalności, rozpoczął przyjmowanie zgłoszeń na członków Związku.

Zgłoszenia przyjmowane będą codziennie od godziny 6 do 7 wiecz., począwszy od dnia 6 marca rb. w lokalu Klubu Inteligencji Pracującej, ul. *Sw. Anny 2*.

Zgłaszający się winni posiadać dowody swej przynależności do Wojska Polskiego oraz dokument, stwierdzający posiadanie szarzy podoficerskiej.

Towarzystwo Przyjaciół Francji. Na zebraniu tygodniowym Towarzystwa w lokalu Klubu Szlacheckiego (*Mickiewicza 19*) we środę 3 bm. o godz. 8 m. 30 p. *Władysław Milkiewicz* wygłosił odczyt na temat „*Brillat-Savarin*“.

Wstęp wolny dla członków Towarzystwa i gości.

Ogniska byłych ochotników armji polskiej. Komisarz Rządu na m. Wilno zatwierdził statut „*Ogniska byłych ochotników armji polskiej*“.

Celem stowarzyszenia jest łączenie byłych ochotników wojskowych na Ziemiach Wschodnich.

Z POLICJI.

Powrót K-ta P. P. na pow. *Wileńsko-Trocki* z odcinka podhajskiego. Komendant Policji Pań-

stwowej na powiat *Wileńsko-Trocki* wrócił w dniu przedwczorajszym do Wilna z pogranicza, gdzie był delegowany w związku z napadem litewskim na odcinek podhajski i objął z powrotem urzędowanie. (zd).

SPRAWY SZKOLNE.

Kurs Oświatowy Polskiej Macierzy Szkolnej. Centralny Zarząd Polskiej Macierzy Szkolnej w trosce o rozwój oświaty na kresach naszych urządził w dniu 7, 8 i 9 marca 3-dniowy wielki kurs oświatowy. Wykłady obejmuje *Józef Stember*, dyrektor Główny Zarządu Polskiej Macierzy Szkolnej w Warszawie.

Kurs odbywać się będzie w ciągu trzech dni, w dn. 7, 8 i 9 marca br. w Wilnie, sala im *Sniadeckich* w Uniwersytecie *Stefana Batorego*. Wszelkie informacje otrzymać można w biurze Centralnego Zarządu P. M. Sz. od 10 rano do 5-tej po południu. *Benedyktyńska 2 — 3*.

SPRAWY ROBOTNICZE.

Roboty drogowe w Osmiańskim. Na trakcie Osmiańskim przy robotach drogowych prowadzonych przez wydział powiatowy sejmiku zatrudnionych jest 100 robotników. (zd).

ZEBRANIA I ODCZTY.

Doroczne Walne Zebranie T-wa Polskiej Macierzy Szkolnej odbędzie się w poniedziałek dn. 8-go marca. Początek o godzinie 4-tej pop. Porządek dzienny: 1) Zagajenie — *Dr. Witold Węglawski* — Prezes Centralnego Zarządu. 2) Wybór Prezydium Zebrania. 3) Sprawozdanie z działalności Towarzystwa *St. Ciozda* — Dyrektor. 4) Sprawozdanie i Wnioski Rady Nadzorczej. 5) Wybory Władz. 6) Wolne wnioski. 7) Zamknięcie Zebrania.

Walny Zjazd Związku Kółek i Organizacji Rolniczych ziemi wileńskiej odbędzie się w dniu 3 i 4 marca w lokalu Klubu Kupieckiego przy ul. *Mickiewicza 33*-a wejście z placu *Łukieskiego*. Początek o godz. 10 rano.

Wilno i Święci Wieków Średnich. Taki jest tytuł odczytu, który w piątek dn. 6-go marca br. w sali im. *Sniadeckich U.S.B.* o godz. 8-jej wiecz. wygłosi *P. Mieczysław Limanowski*.

Mało naogół wiemy o grodzie naszym, na którego piękno zwrócił uwagę Europy okupant niemiecki, a ile jeszcze jest tu rzeczy nieznanych nam, ile niedocenionych.

O ile więc, który z prawdziwych miłośników Wilna, a takim jest bez wątpienia *p. Mieczysław Limanowski*, chce pokazać nam nowy jak skarby to należy skwapliwie z tego korzystać.

Dochód z odczytu przeznaczony na biblioteczki koła im. *Emmy Dmochowskiej P. M. Sz.*

Bilety w cenie 2-eh 1 złot. i 50 gr. do nabycia wczesniej w Księgarni *W. Makowskiego* ulica *S-tojańska 11*.

RÓŻNE.

Pokaz samodziół Pracownia Etnologiczna Uniwersytetu *Stefana Batorego* zawiadamia, iż w dniu 2. III. 1926 r. o godz. 8-jej i pół wieczorem odbędzie się pokaz samodziół i wyrobów innych wiejskich i podmiejskich, urządzony staniem Towarzystwa Popierania Przemysłu Ludowego w Wilnie i Pracowni Etnologicznej Uniwersytetu *Stefana Batorego* obejmujący:

1) Zbiory instruktorskie Towarzystwa Popierania Przemysłu Ludowego w Wilnie,

2) Uniwersytetu *Stefana Batorego*,

3) Wydziału Sztuki przy Województwie,

4) Kolekcje prywatne, połączone z pogadanką *P. Matusiaka*. Wstęp bezpłatny. Wejście od ul. *Zamkowej 11*.

Kurs radiotelegrafji i radiotelefonji. W grudniu r. ubiegłego przy wileńskim towarzystwie techników został zorganizowany ogólny kurs radiotelegrafji i radiotelefonji. Z posród przeszło 100 patentów na kurs ten zostało przyjętych tylko 35 słuchaczy.

Obecnie na wymienione kursa uczęszcza zaledwie 6 osób. (l)

Z PROWINCJI.

Tournee zespołu baletowego. Świetny zespół baletowy wychowawczy tancistów plastycznych *p. H. Łaskiewiczowej* po odbytych wieczorach w dn. 23 i 24 ub. m. w *Lidzie*, które cieszyły się nadzwyczajnym powodzeniem. Urządził również specjalny wieczór zupełnie bezpłatnie dla wojskowych garnizonu *Lidzkiego*.

Obecnie zespół cały wyjechał do *Oszmiany* urządzając w dn. 3 i 4-go marca wieczory baletowe. W programie wieczorów produkcje baletowe do muzyki *Chopina*, *Schumana*, *Rymskiego-Korsakowa*, *Krejslera* i innych. (—)

WYPADKI I KRADZIEŻE.

W Wilnie.

Nożownictwo. Dn. 27 ub. m. *Matusiewicz*, którego miejsca zamieszkania na razie policja nie ustaliła pchnął nożem w szyję *Stefanie Matusiewiczowa* (*Ponarska 30*). Poszwankowaną pogotowie ratunkowe odwoziło w stanie ciężkim do szpitala *zydowskiego*.

Ka imierz *Matusiewicz* zbiegł. Zatrzymany został z współudziałem w zająciu *Rubin Nasen* (*Cechowa 3*).

Usiłowanie samobójstwa. Dn. 28 ub. m. *Józefa Suchodolska*, (*Swironek 11*), w celach samobójczych zażyła krezotau. Pogotowie ratunkowe po udzieleniu pomocy odwoziło desperatkę w stanie ciężkim, lecz nie zagrażającym życia, do szpitala *Jakoba*.

Zaczadzenie. Dn. 28 ub. m. o g. 24 wskutek napalenia w piecu węglem kamiennym, uległa zaczadzeniu rodzina *Zukowskich* składająca się z 7 osób, (*Lwowska 43*). Wezwany lekarz pogotowia po udzieleniu pierwszej pomocy pozostawił wszystkich na miejscu w stanie nie zagrażającym życia.

Na prowincji.

Rabunek. Dn. 25 ub. m. o g. 7 w odł. 2 km. od *Swira* pow. *Świącianskiego* został napadnięty *Andrzej Zuk*, mieszcz. wsi *Batobosze*, gm. *Zanarodzkiej* przez 8 osobników którzy go pobili i skradli mu 162 zł.

W tymże czasie zostali pobici na drodze przez tychże osobników *Władysław Kusiel*, *Aleksander Niedzwiedzki* i *Ignacy Bobicz*.

Zarządzone niezwłoczny pociąg nie dał pożądaných wyników.

Obłanie kwasem siarczanym. Dn. 23 ub. m. na rynku w *Kurczaku*, pow. *Wileńskiego*, *Aleksandra Grzyzkowiczówna*, mieszcz. *Rzeczek*, oblała kwasem siarczanym twarz *Janowi Perkowskiemu*, mieszcz. *Rzeczek*.

Obrażenie ciała zaliczone do kat. ciężkiego uszkodzenia. *Grzyzkowiczówna* aresztowano. (l)

Ze sportu.

Zawody w piłkę latającą o mistrzostwo szkolnych kół sportowych

Ubiegłej niedzieli w doskonałej sali gimnastycznej gimnazjum *Zygmunta Augusta* odbyły się zawody w piłkę latającą o mistrzostwo szkolnych kół sportowych. Do zawodów stanęły prócz gospodarzy zespoły gimnazjów: *Mickiewicza*, *Lelewela*, *Słowackiego* i *Sw. Kazimierza* z *N. Wilejki*.

1-sza tura dała następujące wyniki: gimn. *Mickiewicza*—6 partji wygr. przegr. 0 pktów—90, gimn. *Z. Augusta*—5 partji wygr. przegr. 1 pktów 89, gimn. *Sw. Kazimierza* 3 partji wygr. przegr. 3 pktów 69, gimn. *Lelewela*—1 partji wygr. przegr. 5 pktów 37, gimn. *Słowackiego*—0 partji wygr. przegr. 6 pktów 22.

Gra prowadzona z temperamentem i życiem wykazała duże zgranie zespołów *Mickiewicza* i *N. Wilejki*, ta ostatnia imponowała niezwykłą wyrost ofiarnością swych drobnych graczy. *Zygmunt August* swe punkty i partji zawiadzcza doskonałej grze, srodkowego napastnika, najlepszego boba, na sali. Kandydatami na mistrza są więc zespoły *Mickiewicza* i *Z. Augusta*, sądzimy jednak, że i „*malutka*“ *Wilejka* nie jest bez szans. Zespoły *Lelewela* i *Słowackiego*, prócz dobrych chęci, nie wykazały narazie godnych podkreślenia walorów, przy zapale jednak braku tech ki i zgrania prędko dadzą się opanować. Funkcje sędziów wzorowo pełnili pp. *Drabik*, *Lewon*, *Zaciewski* i *Kodra*. Zawodom przyglądały się liczne rzesze uczniów, biorących żywy udział w perypetiach gry. Zaszczycił je też swoją obecnością pan *Dyrektor Zelski*, któremu, jak również gronu wychowawców fizycznych za mile wrażenia z pokazu tężny i sprawności naszej młodzieży, należy się serdeczna podzięk.

Druga tura zawodów odbędzie się w dniu 4-III o godzinie 11-jej w sali gimn. *Zygmunta Augusta*—wstęp wolny. (zd.)

KTO CHCE WYGODNIE i przyjemnie jeździć TAKSÓWKĄ KARETKĄ, — niech żąda TYLKO Nr. 53.

WILNO

3, 4 i 5 marca

SAMOBCHODY

WILNO

3, 4 i 5 marca



OSOBOWE — CIĘŻAROWE — AUTOBUSY

SANITARNE
WARSZAWA, Żorawia 33.

NA SKŁADZIE
WILNO

POŻARNICZE
KRAKÓW, Mikołajska 6.

3, 4 i 5-go marca w Hotelu Europejskim w Wilnie będzie przedstawiciel osobiście udzielał wszelkich informacji odnosnie nabycia.

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN
DEMOKRATYCZNY.

Wychodzi codziennie prócz dni poświęconych.

Cena prenumeraty: miesięcznie zł. 4. Zagranicą zł. 6. Prenumeratę przyjmują: Księgarnia W. Makowskiego, S-to Janska 1. Skład papieru W. Borkowskiego, Mickiewicza 5. Prenumeratę i ogłoszenia przyjmują Biuro Reklamowe Stefana Grabowskiego, Mickiewicza 4, róg Garbarskiej, tel. 82. Biuro ogłoszeń S. Jutana, Niemiecka 4, tel. 222. J. Karłina, Niemiecka 22, tel. 605 i wszystkie biura rekl. w kraju i zagr.

Redakcja i Administracja ARSENAŁSKA 4, Tel. 99. Czynna od g. 9 do 3 pp. Dział ogłoszeniowy „Kurjera Wileńskiego” mieści się przy Biurze Reklamowym S. Grabowskiego, Mickiewicza róg Garbarskiej 1, Tel. 82. Czynne od 9 — 6 w. Redaktor przyjmuje od 2 — 3 popoł. Rękopisów nadsyłanych redakcja nie zwraca.

Cena ogłoszeń: Za wiersz milimetry na 1 str. groszy 20, na 4-ej stronie 10. Komunikaty (ogłoszenia tekstowe) za wiersz milimetry 30 groszy. Układ ogłoszeń na 1-ej str. 5-o łamowy, na 4-ej str. 8-mio łamowy. Terminy druku mogą być przez administrację zmieniane dowolnie.

Od wydawnictwa.

Z powodu przejścia do innej drukarni i związanych z tem trudności technicznych, zmuszeni jesteśmy chwilowo zmniejszyć objętość numeru do rozmiaru dwóch kolumn. Z chwilą pokonania tych trudności „Kurjer Wileński” wyjdzie w normalnej objętości.

Przepraszając naszych prenumeratorów i czytelników za ten przejściowy zawód, prosimy o względność na krótki czas, niezbędny dla unormowania technicznych warunków wydawnictwa.

Wkroczenie monarchizmu do Sejmu.

Nie można pominąć milczeniem faktu, który zaszedł przed paru dniami w naszym życiu politycznym. Oto monarchizm, który dotąd tulał się u nas gdzieś po luźnych organizacjach, przeważnie na terenach zachodnich i wschodnich kresów, ujawniając się naogół w rezolucjach wiecowych rozmaitych parafjalnych i powiatowych konwentyków — wkroczył nagle do Sejmu przez opowiedzenie się za nim stronnictwa Chrześcijańsko-Narodowego z postami Dubanowiczem i Strońskim na czele.

Wprawdzie taką jaskółką monarchiczną na terenie sejmowym był już były wyzwoleniec Őwiakowski — ale teraz przybył mu sukurs w postaci dość zwartej grupy obozu stojącego na wręcz przeciwnym krańcu ideologii i przekonań społecznych.

Ten chrzest monarchiczny naszego stronnictwa ziemiańskiego dokonał się po uprzednim posiedzeniu Zarządu Głównego na Radzie Naczelnej Stronnictwa Chrześcijańsko - Narodowego pod przewodnictwem senatora Szuldrzyńskiego.

Po wysłuchaniu referatów o ogólnej polityce państwowej posła Strońskiego, o sprawach gospodarczych posła Dunina, sprawach wojskowych posła St. Dąbrowskiego i o naprawie ustroju posła Dubanowicza, Rada Naczelna Stronnictwa powzięła uchwały w tych sprawach, ukoronowaniem których jest ustęp ostatni, który brzmi następująco:

„Dla utrwalenia ciągłości i równowagi ustroju państwowego zapewnienie stanowisku Głowy Państwa stałości, znaczenia i powagi, u końca drogi, ku temu zmierzającej w Państwie o takim składzie ludności, jak Polska i takim położeniu geograficznym, widnieje potrzeba i istnieje możliwość w miarę jak wzrosną się rzeczywiste warunki i ujawniające się usposobienie społeczeństwa w tym kierunku, przywrócenia, jako czynnika trwałego i niezależnionego od tarć politycznych, dziedzicznej władzy Króla w nawiązaniu do wskazań Konstytucji 3-go Maja. W rozwoju poważnym, twórczym i legalnym tej myśli będzie Stronnictwo czynnie współdziałało“.

Jak widzimy przemawia tu jeszcze monarchizm bardzo delikatnie i bardzo nieśmiało. Uchwała stwierdza, iż zaledwie „widnieje potrzeba (może będzie widniała, przyp. red.) w miarę jak wzrosną się rzeczywiste warunki“.

A no jak się wzrosną... My ich obecnie nie widzimy. Swoisty jednak posmak nabierają te uchwały, gdy się zważy, że patronuje im poseł Dubanowicz, twórca obecnej konstytucji, w której władzę naczelną w państwie sprowadził do roli manekina, on który teraz powołuje się na tradycje konstytucji 3-go maja.

Patronuje im również poseł St. Dąbrowski, który chcąc powołać do steru autorytet króla pracuje z gor-

liwością godną lepszej sprawy nad poniżeniem tego autorytetu w armji, chcąc ją poddać zmiennym fluktom każdorazowego politycznego ministra wojny.

Patronuje poseł Stroński, który szkoląc przez tyle lat Naczelnika Państwa przyczynił się znacznie do obniżenia powagi najwyższej władzy w Polsce.

I dlatego, gdy się obejrzy to towarzystwo zbliska i porówna głoszone przez nich hasła obecne z ich czynnym działaniem tak niedawnym i czynnymi politycznymi wystąpieniami obecnymi zatracca się wiarę w szczerść gloszonych hasel i szczerosć wyznawanego programu.

Niemożna panowie w słowach głosić jedno — a w czynie stale tym samym ideom zeprzeczać.

Nie można głosić konieczność autorytetu — a stale wszelki autorytet moralny zwalczać.

Nie można głosić konieczność poszanowania prawa, a jednocześnie jemu się przeciwstawiać, gdy jest niewygodne, jak się to dzieje w stosunku do reformy rolnej.

A ta ostatnia może stać się poważnym szkopulem w rozwoju idei monarchistycznej. Gdy bowiem stronnictwo chrześcijańsko-narodowe w idei monarchizmu widzi obecnie jedyny ratunek przeciwko radykalnej reformie — poseł Őwiakowski szerzy hasła: Ziemia dla ludu, a władza dla króla.

Czy nasi nowoupieczeni monarchiści na takiego króla się zgodzą? Zdaje się, że nie.

To też nie należy uważać ów ewenement pojawienia się tak nagle znaczniejszej grupki posłów monarchistycznych w Sejmie za wypadek mogący zagrażać naszemu ustrojowi republikańskiemu.

Z jednym tylko można się zgodzić w uchwałach Rady naczelnej nowego stronnictwa monarchistycznego w punkcie IV: „w zakresie pojęci i zasad nie nadążają za ruchem w całym świecie się ujawniającym“...

Z Państw Bałtyckich.

Łotwa.

Final sprawy napadu na sowieckich kurjerów dyplomatycznych.

RYGA. Jak donoszą dzienniki, komisariat ludowy do spraw zagran. SSSR. uznał za zadawalającą deklarację rządu łotewskiego w sprawie napadu na kurjerów dyplom. Kola miarodajne uważają sprawę za całkowicie załatwioną.

Prowokator Pirro aresztowany.

W Rydze aresztowano znanego czekistę-prowokatora Alberta Pirro. Aresztowanie to nastąpiło w związku z antypaństwową działalnością.

Obecnie przeprowadzane jest szczegółowe śledztwo, którego wyniki, jak przypuszczają, dadzą nadzwyczaj sensacyjny materiał.

Intrygi Litwy pozostały bez skutku.

Przewodniczący Rady Ligi Scialoja kategorycznie odparł pretensje litewskie.

GENEWA 2-III. (Pat). Litwini nie przestają czynić wysiłków w tym kierunku aby najzd na terytorjum polskie przeobrazić w konflikt polityczny polsko-litewski, w którym litwini są rzekomo ofiarami.

Korespondent PAT-a dowiaduje się, iż przewodniczący Rady Ligi Scialoja po zbadaniu interpelacji delegata litewskiego Sauniusa i noty delegata polskiego Sokala oraz po otrzymaniu informacji z sekretariatu generalnego Ligi Narodów, że las pod Podhajami leży na terytorjum polskiem, uznał, iż niema podstawy do interwencji.

O stałe miejsce w Radzie Ligi Narodów.

Briand zdecydowanie popiera Polskę.

PARYŻ, 2.III. (Pat). „New-York Herald“ donosi, że Briand wysłał w dniu wczorajszym instrukcje do ambasadora Francji w Berlinie polecając mu ażeby powiadomił Wilhelmstrasse, że — zdaniem premiera francuskiego — zarzuty niemieckie w związku z zadaniem polskiem dotyczącem Rady Ligi Narodów nie opierają się na słusznych podstawach.

Briand atakuje Stressemana.

PARYŻ, 2.III. (Pat). „New-York Herald“ pisze iż Briand oświadczył w Genewie Stressemanowi iż w Locarno Niemcy nie stawali w sprawie swego wejścia do Ligi Narodów żadnych warunków dotyczących składu Rady Ligi.

Dziennik uważa, iż Francja może nie dopuścić do wejścia Niemiec do Rady o ile wszelkie próby pojednawczego załatwienia sprawy zawiodą.

Ożywiona dyskusja w prasie angielskiej.

LONDYN 2-III. (Pat). Dyskusja na łamach prasy w sprawie rozszerzenia Rady Ligi Narodów, ożywiła się ponownie.

Niema prawie pisma któreby nie zamieściło dłuższego artykułu na ten temat.

Nie należy jednak uważać jednolitej opinii angielskiej za anty-polską lecz wyłącznie za przeciwną rozszerzeniu Rady przed wstąpieniem do niej Niemiec. Uważają to bowiem, że byłoby to znieważeniem ducha Locarno i pozycjonnych tamże obietnic. Dominja nie wyobrażają sobie rozszerzenia Rady, któreby nie objęło również i ich.

„Daily Telegraph“ twierdzi, że większość ministrów uznaje konieczność ostatecznego porozumienia się w sprawie rozszerzenia Rady na majacem się jutro odbyć posiedzeniu Rady Ministrów oraz konieczność odroczenia do września sprawy mianowania nowych stałych członków Rady poza Niemcami.

Westminster Gazette podaje, że Chamberlain wypowiedział się otwarcie wobec gabinetu, iż pragnie popierać francuskie stanowisko.

Uroczysty obchód ku czci Szymona Konarskiego

w szkole powszechnej jego imienia odbył się w niedzielę.

Sala — przepelniona, przeważa dziatwa szkolna i nauczycielstwo. Z przedstawicieli władz — reprezentant Województwa p. Rata, komendant miasta major Bobiatyński, prezydent miasta p. Bańkowski; reprezentanci Zboru Kalwińskiego: prezydent p. B. Herman-Łyżcki i kurator p. W. Czyż. Nieobecność przedstawicieli Kuratorium Szkolnego — rząca.

Na podjum — portret Szymona Konarskiego, przybrany zielenią.

Zagaja p. Bejnarowicz, prezes Rady Szkolnej. Zabiera głos kierownik szkoły p. Popowicz. W świetnym, sumiennie opracowanym odczycie, daje zarys epoki współczesnej Konarskiemu; na tło dziejowe rzuca plastyczną sylwetę bojownika — męczennika — 87 letnia to rocznica Jego stracenia. Wyjątki z testamentu, Konarskiego mówią jaką odrodzoną Polskę chciał widzieć bohater, za co gromił współczesne Mu pokolenie. Strofiami wiersza Seweryna Goszczyńskiego kończy p. Popowicz swój głęboko ujęty odczyt. Wiolonczelę ujmują p. Tchórz, akompanjuje na fortepianie pani Bezan, rozlega się podniosła „Ave Maria“ Szuberta, następnie „Arja“ Pergaloziego. Nastrój potęguje pełna głębokiego uczucia gra p. Tchórza i inteligentnie czujny akompanjament pani Bezan. Redutowiec p. Nycz odczytuje przedśmiertny wiersz Konarskiego, pisany w celi więziennej — nieśmiertelne w nim piękno duszy skazańca. p. Nycz odczytuje wiersz z frazowaniem przejrzystym, z przejęciem: na salę płaczą twarzyczki dziatwy — rozrzew-

nione, w oczach — ukochanie niezapomnianej, postaci męczennika. Panowie, Doliński i Rewkowski dają kilka pieśni.

Na zakończenie dziatwa z kierownikiem, nauczycielstwo, oraz grono zaproszonych udają się na pamiątkowe miejsce stracenia Szymona Konarskiego; składają wieńce. W imieniu Zboru Kalwińskiego przemawia krótko, lecz mocno, płomiennie, p. Czyż. „Rota“ kończy ten podniosły obchód ku czci bohatera — męczennika.

Organizatorom obchodu z kierownikiem szkoły p. Popowiczem na czele — słowa wielkiego uznania: nadali uroczystości ton poważny, pełen skupienia — rzucili w serca młodzieży ziarna umiłowania wszystkiego, co piękne, co szczerne.

Obecny.

— Podziękowanie. Komitet Szkolny obchodu 87 rocznicy stracenia Szymona Konarskiego składa niniejszym serdeczne podziękowanie tym wszystkim, którzy swym bezinteresownym udziałem w uroczystej Akademji w Szkole Powszechnej imienia Szymona Konarskiego stworzyli przepiękną podniosłą całość Akademji a w szczególności: Zespołowi Reduty a zwłaszcza p. Nyczowi za świetną recytację wiersza Konarskiego, p. Tchórzowi za mistrzowską grę na wiolonczeli, p. Kozubowskiej i adeptom jej szkoły: p. Rewkowskiemu i p. Wolinskiemu za przesliczne śpiewy, p. Beaupre za doskonały akompanjament. Ponadto Komitet dziękuje serdecznie Kolegium Ewanigelicko-Reformowanemu za 200 monografji Konarskiego i za 50 zł. gotówką na koszt obchodu.

Żądajcie wszędzie Kurjera Wileńskiego

Z Litwy Kowieńskiej.

Burdy w sejmie litewskim.

Z Kowna donoszą: Ostatnie posiedzenie sejmiku litewskiego odbywało się nadal pod znakiem walki pomiędzy prawicą a lewicą o osobę marszałka sejmiku. Na tem tle rozpoczęła się pojedynek słowny między lewicą a prawicą, który zakończył się bólką na pięści.

Gdy na przemawiającego posła ludowego Sugintasa rzucili się posłowie z prawicy około trybuny powstał tumult w czasie którego poseł Kardiszauskas zadał posłowi Sugintasowi kilka razów pięścią. Marszałek zmuszony był wobec tego przerwać posiedzenie.

P.P.S. o bezrobociu w Wilnie.

Na poniedziałkowym zebraniu Wileńskiego Komitetu P. P. S. omawiano sprawę bezrobocia w mieście. Stwierdzono wzrost bezrobocia i wśród bezrobotnych — przerażający głód i nędzę.

Dotychezasową pomoc ze strony rządu i samorządu nazwano „zastrzykami“, które nie są zdolne nawet w minimalnej dozie zaradzić grozie sytuacji.

Przedstawiciele P. P. S. zostali delegowani do Centralnego i Wykonawczego Komitetu walki z bezrobociem z dyrektywami, by skierować działalność tych komitetów w kierunku uruchomienia na szeroką skalę robót publicznych.

Ze sprawozdania delegatów wynika, że miejscowe komitety walki z bezrobociem są bezsilne w dziedzinie zrealizowania robót publicznych, że instytucje tak państwowe, jak i samorządowe nie liczą się w tym względzie z nimi Komitet Obywatelski poszedł po linii najmniejszego oporu zbierania datków, okazywania bezrobotnym pomocy filantropijnej.

W rezultacie Wileński Komitet P.P.S. ustalił, iż ani Magistrat, ani dyrekcja robót publicznych wraz z Wydziałem Pracy i Opieki Społecznej nie zdają sobie sprawy z groźnej sytuacji i nie przedsięwzięją żadnych radykalnych środków, celem zaradzenia bezrobociu.

Zdecydował odwołać po aprobacie przez C. K. W. P. P. S. swoich przedstawicieli z miejscowego Komitetu Obywatelskiego Walki z Bezrobociem; zdecydował samodzielnie odwołać się do swoich przedstawicieli w Rządzie i przedstawić im groźną sytuację w związku z bezrobociem w Wilnie.

Zarzucone sieci.

Przed odczytem p. Edwarta Ligockiego o Mussolinim i jaszczymie.

Nad brzegami Wisły, Warty lowili dwaj nie na żarty; a że tegie to wójaki przykucnęli se za krzaki. By się ryba nie strachała — nabożnego posłuchała, rzucił pierścienie przecież w morze, „O dopomóż mu ty Boże“; drugi zaś skapitulował, bo się wciąż monarchizował; po zamianie wyznań, mowy monarchizmu ma bzik nowy.

Lowili do dziś na wędkę, zechcieli — w sieć, na przynętę. Sieci dużej oka mają, grubą rybę zatrzymają. Lecz w tym była sztuka cała, żeby drobna się łapała: bo choć drobna, wagą mniejsza, lecz dziś znacznie jest oenniejsza. Zapuścili gęste sieci: myślą, że w tym rzecz, et—dziesięć!

Lecz w zabawie uwiad starczy nie na długo im wystarczy. Głuche wieści donosiły, że już zaden nie ma siły.

Przybył rzutki adwokacik i „bez-cenny“ literacik. Spieszny cała kompanija: nęci ich nasza Wilija. Najłatwiejszy to kęs chleba, zrobić z ziemi kawał nieba: Edzio dawno już to umie, lecz go rybka nie rozumie, więc na faszyszyn nie poleci i—ominie szubne sieci.

Zygwił.

STRZEPKI.

Bez tytułu.

Nie dlatego—bez tytułu, żeby trudno było zjawisko takie nazwać, ale dlatego, że zbyt wiele tytułów się nastroczyło i niewiadomo, który wybrać. Można by zatytułować: Wilno a muzyka, albo Refleksje z powodu koncertu symfonicznego w „Reducie”, albo „Dlaczego unikamy muzyki” albo „Smutne świadectwo” albo jakoś inaczej jeszcze...

Chodzi o to, że na poniedziałkowym symfonicznym koncercie na estradzie było tyluż muzyków co słuchaczy na widowni. Pięćdziesiąt przeciw i dla pięćdziesięciu, załóżmy proporcja zainteresowania się publiczności w stosunku do nakładu pracy orkiestry.

Proporcja tem smutniejsza, iż w programie byli nasi polscy kompozytorzy, wykonawcą — nasza wileńska orkiestra. Okazało się, że Wilno dość ma swej rodzimej muzyki. Moniuszko? Kartowicz?.. Gdyby tak Strawiński, albo jaki inny zamorski ptak ze stemplem zagranicznym albo w najgorszym razie warszawskim na piórkach—to co innego...

Nam trudno zaimponować, he?..

No, i grała sobie ofiarna orkiestra, sobie i pustym krzesłom i tym kilku darmowym wielbicielom muzyki, którzy na Pohulanek się zabłąkali, i było rzewnie smutno na duszy, i dziwno w myślach...

Ale akustyka za to była wspaniała...

Kuba.

Zjazd delegatów Związku Zawodowego Robotników Rolnych powiatu Wileńsko-Trockiego

odbył się dnia 28 lutego br. w Wilnie w lokalu P.P.S. przy ul. Kijowskiej 19.

Przybyło z 62 kół przeszło 120 delegatów z najodleglejszych zakątków powiatu.

Zjazd powitał przedstawiciel O.

KRONIKA.

Dziś: Kunegundy ces.

Jutro: Kazimierza kr.

Wschód słońca—g. 6 m. 05

Zachód „ g. 4 m. 57

Teatr i muzyka.

Koncert dobroczynny na rzecz zakładu dla podrzutek. W sobotę najbliższą 6 bm. odbędzie się w Teatrze Polskim koncert dobroczynny na rzecz zakładu dla podrzutek.

W koncercie wystąpią znakomita śpiewaczka Helena Ostaszewska-Kozłowska—artystka opery poznańskiej oraz słynny mellowy Henryk Szatkowski. Początek o g. 8-jej wiecz. Bilety do nabycia od czwartku w kasie teatralnej od 11—1 i 3—9 wiecz.

Recital fortepianowy Zbigniewa Drzewieckiego w Teatrze Polskim. Znakomity interpretator utworów Chopina—Zbigniew Drzewiecki wystąpi w Wilnie w Teatrze Polskim w niedzielę 7-go bm. z recitalem fortepianowym. Program zawiera wyłącznie utwory Chopina: Sonata B-moll, 24 preludia, Polonez-Fantazja, Impromptu, 2 etiudy, Kolysanka, Scherzo h-moll. Początek o g. 8-jej wiecz. Bilety do nabycia od czwartku w kasie teatralnej od 11—1 i 3—9 wiecz.

Poranek w Teatrze Polskim. W niedzielę 7 marca o g. 12 m. 30 pp. odbędzie się w Teatrze Polskim poranek z udziałem J. Kruźanki (śpiew), H. Łaskiewiczowej (tańce plastyczne), Wł. Derviesa (śpiew) i Wł. Szczepańskiego (akompaniament).

Program zawiera inscenizowane wyjątki z op. „Cyganeria”—Pucciniego i z op. „Dama pikowa”—Czajkowskiego oraz „Karnał Wiedeński”—fantazja sceniczna Schumann, w wykonaniu H. Łaskiewiczowej oraz zespołu baletowego. Ceny miejsc najniższe od 50 gr.

Wieczór tańca w Teatrze „Reduta”. Dziś—wieczór tańca z cyklu reductowych wieczorów artystycznych. Udział biorą: Janina Rościszewska, Rena Jankowska i Jadwiga Hryniewickiej. Ceny reductowe z prawem 50 proc. zniżki. Początek o g. 6-jej wiecz.

KINA.

Kinematograf miejski. „Europa mówi o tem” z powieści Jules'a Verne'a.

K. R. p. Stążowski. Przewodniczył prezes Związku p. Żejmo.

Posel Plawski przedstawił ogólną sytuację polityczną i gospodarczą kraju i omówił dotychczasową działalność P.P.S. Sprawy organizacyjne i umów zbiorowych referował p. Żejmo — gospodarze Związku p. Markiewicz o reformie rolnej — p. Migacz.

Po referatach odbyła się dyskusja. Uchwalono podpisać umowę zbiorową na rok 1926—27 w brzmieniu umowy z roku poprzedniego z dodaniem zastrzeżenia, iż „w celu zapobieżenia bezrobociu na wsi, do pracy na rok służbowy 1926—27 będą przyjmowani przede wszystkim bezrolni robotnicy, a redukcja będzie stosowana wyłącznie w wypadkach uzasadnionej konieczności gospodarczej”.

Delegaci jednogłośnie popierają wysunięte przez P. P. S. żądanie w sprawie reformy rolnej:

Klasa robotnicza musi o realizację ich walczyć aż do skutku.

Zjazd uchwala:

Odebranie ziemi i lasów obszarom bez wykuwu;

Rozparcelowanie ziemi wyłącznie między robotników bezrolnych i małorolnych;

Pozostawienie w rękach rządu majątków przemysłowych i wszystkich lasów;

Tworzenie kooperatyw rolnych.

Wyrażono klubowi poselskiemu P.P.S. pełne zaufanie. Zamknięto zjazd okrzykami na cześć socjalizmu i P.P.S. Sprawozdawca.

GIEŁDA.

Kurs złotego 2 b. m.:

Dolary 7,62—7,64—7,60. Belgia 34,80—34,88—34,72. Holandia 306,40—307,16—305,64. Londyn 37,20—37,16—37,25—37,07. Nowy-York 7,65—7,67—7,63. Paryż 28,15—28,22—28,08. Praga 22,64—22,69—22,59. Szwajcaria 147,30—147,67—146,93. Wiedeń 107,80—108,07—107,53. Włochy 30,80—30,87—30,73.

MIEJSKA.

Zarząd Kasy Chorych m. Wilna. Na posiedzeniu w dniu 1 marca r. b. między innymi zatwierdził następujące sprawy: przyjął do wiadomości sprawozdanie swoich przedstawicieli z przebiegu pertraktacji z lekarzami K. Ch.; zatwierdził sprawozdanie Przewodniczącego Zarządu z załatwionych przez niego spraw; przyjął do wiadomości szereg zarządzeń i okólników Okręgowego Urzędu Ubezpieczeń w Warszawie; zatwierdził wniosek Dyrekcji w sprawie utworzenia kaucji od inkasentów K. Ch. w drodze potrąceń z ich poborów; zatwierdził wnioski Komisji Finansowo-Gospodarczej w sprawie nałożonych kar na pracodawców i porządku licytacji rzeczy zamagazynowanych na składach Wojewódzkiego.

Pogotowie Ratunkowe. W zeszłym miesiącu udzieliło pomocy 316 osobom.

Na miasto wyjeżdżało w 185 wypadkach. (1).

Nowy autobus pod n. „Taxibus” uruchomił wczoraj p. Kotowski, właściciel kilku auto-dorożek w Wilnie.

SPRAWY SZKOLNE.

Konferencja lekarzy szkół powszechnych m. Wilna odbędzie się dziś o godz. 7 w. w wydz. szkolnym magistratu.

Porządek dzienny: protokół z poprzedniego posiedzenia; referat dr. Borowskiego p. t. Metody badania fizykalnego przy rozpoznawaniu gruźlicy; sprawy bieżące i wolne wnioski. (1).

WOJSKOWA

Zaświadczenia wojskowych. Wszyscy mężczyźni urodzeni w roku 1906 i 1907, którzy zarejestrowani w referacie wojskowym przy magistracie

m. Wilna, a nie otrzymali zaświadczeń o rejestracji, winni w najbliższych dniach zgłosić się po ich odbiór.

Z POCZTY.

Telegramy prasowe między Polską a Z. S. S. R. poprzednio zamierzone będą wstrzymane do 1-go października r. b. (1).

SPRAWY ROBOTNICZE.

Zatarg w kalwaryjskiej hucie szklanej zlikwidowany został ostatecznie. (zd).

ZE ZWIĄZK. I STOWARZ.

Tow. Bibliofilów Polsk. w Wilnie złożyło w Komisaryjacie Rządu podanie o zatwierdzenie statutu. Cele Tow.: rozwijanie zaimowania do książki, podniesienie poziom. estetycz. i techniczn. wydawnictw. (1).

ZEBRANIA I ODCZYTY.

„Polska a Wschód”. Pod tym tytułem wygłosi odczyt znany działacz P. P. S. i badacz stosunków narodowościowych p. Tadeusz Hołdówko. Ostatnio był on uczestnikiem międzynarodowych zjazdów socjalistów w Marsylii, Genewie i Paryżu.

Rozwiązanie problemów narodowościowych przez p. Hołdówkę idzie po linii najbardziej skrajnych wymagań mniejszości narodowościowych, opartych o państwowość polską.

ZABAWY.

„Kaziukowe figle”. 6 bm. w Pałacu Reprezentacyjnym o g. 9 wiecz. odbędzie się niezwykłe interesujący Wieczór Harcerstwa i Reduty pod powyższą nazwą. Bilety w cenie 10 i 6 zł. (akademickie) z prawem reduktowej zniżki 50 proc. są do nabycia u pp. gospodyni i gospodarzy, listę których podajemy:

Pp. Dawidowska Elżbieta, Gulbinowa Ewa, Kowalewska Sabina, Laskowiczowa Celina, Labuńska Amelia, Łazarówna Maria, Łazarówna Walerja, Mohłówna Anna, Muchlińska Zofja, Rodziewiczowa Julja, Romerowa Kazimierzowa, Romer-Ochenkowska Hel., Rondomańska Hel., Świętorzecka Stanisława, Sztralowa Bolesława, Wojciechowska Katarzyna, Wojewódzka Wanda, Zdrojewska Zofja, Abramowiczowa Witoldostwo, Andrzejewski Jan, Bochwiczowie Luc., Bochwiczowie Stan., Bohdanowiczowie Ign., Białosow S., Bosiaczy B., Cywiński B., Cywiński W., gen. Dąb-Biernacy, pk. Dębscy, Donasowice F., mjr. Drewniakowie, Dworakowski W., Dziwulscy W., Ehrenkreutzowie S., Engielowie M., pk. Filipkowsy, pk. Fogielowie, Gieczewiczowie H., Gintoiwie K., Głowinscy A., Grzegorzewscy W., Grzesiakowie J., pk. Górscy, mjr. Hajkowiczowie, Houwaldtowie J., Hryhorowiczowie W., Iwaszkiewiczowie J., Januszkiewiczowie A., Jesmanowie S., Joczowie K., Kalenkiewiczowie J., pk. Klaczynscy, Klottowie J., Kłosowie J., Kopicowie A., Kopicowie W., Korolowice J., pk. Kostecy, Kowalscy E., Kownacy P., pk. Kozicy, Kozłowsky M., pk. Kruzeskowsy, Krzyżanowscy B., gen. Kubinowie, Kuleszowie M., pk. Kunicy, Lewakowsy S., pk. Łukasowie, Lutostawscy W., dyr. Łaganowie, Łokucijewscy J., Łukowsy L., Mackiewiczowie S., Mackiewiczowie W., Malecyc J., Malczewscy W., Malinowsy O., Marciniowsy K., Massoniusowie M., Materscy L., Mazarkowie A., Meyszczewiczowie A., prof. Michejdzowie, Miedzińscy W., Miodkowsy T., Mohłowie S., Mohłowie W., Moszyński M., Narpowsy A., Nieciecy, mjr. Niemirsky, Obiezieryscy M., Obiezieryscy Miecz., Okuliczowie K., prof. Opoczynscy, pk. Ordyłowscy, pk. Ożynscy, Patkowsy J., Pietraszewscy J., Pijonowie S., pk. Piśudscy, Pimonowice A., Piotrowiczowie W., Popowiczowie J., pk. Popowiczowie, Praszłowiczowie B., mjr. Prystorowie, Przytusczy J., Raczkiewiczowie J., Rackiewiczowie O., Reicherowie M., Remerowie J., Riessowie S., Romerowie B., Rozwadowsy K., Rzewuscy S., Ruszczykowie F., gen. Rydz-Smigłowie, Ryniewiczowie A., Sałarzewiczowie A., pk. Schally'owie, pk. Schrotterowie, Seczykowsy S., Skinderowie C., Sobecy J., Stadenowie K., Staniewiczowie W., Staszewscy J., Sumorokowie L., Świąteczy K., Szaniawscy W., Szczepkowsy A., Szmidowie W., Szniolowice B., Szumanscy, prof. Szymański, pk. Trzebiński, Tupalscy A., Uniechowsy L., Wańkowiczowie S., Węstawscy S., Wilczewscy G., Wimborowie K., Witkowsy L., Władczko, W. S., Wyleżynscy A., Zabłoccy, pk. Zamorscy, Zapasnikowie B., Zawadzcy A., Zdziechowscy M., Zeisly J., Bankowski W., mjr. Bobiatyński S., Brokowski S., Cape Piotr, Cywiński Jan, ppk. Czuma W., Dzieluński W., Fiszer Jan, Hołownia W., Iszora Wacł., Jankowski C., pk. Juszkiewicz, Kolbuszewski K., pk. Konecki Jan, Mohł Hieronim, Milkiewicz W., Naleszkiewicz A., Niwiński A., Płiszczynski S., gen. Pożerski O., Raue P., prof. Rogoński, Rożnowski A., pk. Skwarczyński S., Sumorok R., Szachno B., Szmurło Jan, Tórczyński B., Węstawski W., pk. Wolf Eug., Zahorski W., pk. Zello Al., Osterwa J. z całym zespołem „Reduty”.

RÓŻNE.

Walny Zjazd Kółek rolniczych Ziemi Wileńskiej odbędzie się w dniu dzisiejszym i jutrzejszym w Wilnie. W oświatowym kinie miejskim dla delegatów Zjazdu od godziny 3 do 6-tej po poł. obrazy naukowe treści rolniczej.

40 tys. złotych na regulację rzeki Druki wyasygnowało Min. Rob. Publ. kosztorys — 360 tys. zł. Wice-Wojewoda p. O. Malinowski zwrócił się do Ministerstwa Robót Publ. o wyasygnowanie dodatkowo 180 tys. zł. (1)

Pokaz tutejszych samodziół i wyrobów wiejskich. W muzeum Etnologicznym U.S.B. ul. Zamkowa 11 odbędzie się w dn. 3, 4, 5, 6 i 7 marca rb., urządzony staraniem Tow. Popierania Przemysłu Ludowego w Wilnie i Pracowni Etnologicznej U.S.B. pokaz samodziół i różnych wyrobów wiejskich i podmiejskich.

Na całość wystawy złożą się zbiory instruktorskie Tow. Popierania Przemysłu Ludowego w Wilnie, Uniwersytetu Stefana Batorego Wydziału Sztuki przy Województwie i kolejeje prywatne.

Wystawa otwarta odczennie od godz. 9 rano do 8 wieczorem.

Dnia 4 III. od godz. 11—12, 5 III. od 3 — 4, 6 III. od 6 — 7 i 7 III. od 12 — 1 odbywać się będą pogadanki, poświęcone przemysłowi ludowemu.

Wstęp na wystawę i pogadanki bezpłatny.

Wystawa drobiu. Na wystawie drobiu Wileńska 42 odbywają się pokazy i sprzedaż samodziół, koców i innych materiałów wcielanych z fabryki sukna i samodziół „Łosośna Nadniemeńska” Ryszarda Jachłowskiemu.

Po zamknięciu informację listowne poczta Grodno skrz. Nr. 9.

Z PROWINCJI.

Uroczyste otwarcie nowej szkoły odbyło się przed kilku dniami we wsi Wielkie Góry (Kolonja Kolejowa) w obecności kuratora okręgu szkolnego wileńskiego dr. Ryniewiczza, wice-prezydenta m. Wilna p. Łokucijewskiego, naczelnika wydziału szkół powszechnych dr. Staniewiczza i inspektora szkolnego na m. Wilno Dojnowskiego, naczelnego lekarza szkół powszechnych dr. Brokowskiego oraz przy licznych udziałach gości przybyłych z Wilna i obywateli wsi Wielkie Góry.

Aktu poświęcenia dokonał ks. proboszcz Kretowicz.

Podkreślono wielką zasługę kierowniczkę szkoły p. Dojszkietówny. (1)

Targi przy stacji kolejowej w Królewsczyźnie. Mieszkańcy Królewsczyzny zwrócili się za pośrednictwem Wydziału powiatowego do Urzędu Wojewódzkiego w Wilnie z prośbą o zezwolenie na otwarcie targów przy stacji kolejowej tejże nazwy. (zd)

Etaty urzędników miejskich m. Smorgonie. Urząd Wojewódzki zatwierdził.

Z POGRANICZA.

Na odcinku Podhajskim spokój. Na odcinku podhajskim—spokój. Policja graniczna polska wystawia jedynie zmocnione posterunki nocne i wysła patrol. Litwini zachowują się naogół spokojnie.

Pertraktacje p. Łukaszewicza z władzami litewskimi—na razie nieaktualne. Obecnie spór — na drodze dyplomatycznej.

Po stronie litewskiej w dniu wczorajszym zauważono kolumnę wojskową maszerującą w kierunku Kiszłot. (zd)

WYPADKI I KRADZIEŻE.

W Wilnie.

Kradzież. Dn. 1 bm. Kazimierz Gujowski, (Boufałowa 5), zameldował policji, że dn. 27 ub. m. w Lesniczówce na Zwierzynku skradziono mu z portfela 280 zł. gotówki i na 40 zł. weksli oraz różne dokumenty.

Rodzice, nie zostawiajcie dzieci bez opieki. Dn. 1 b. m. w czasie nieobecności osób starszych zapaliła na sobie ubranie 5 letnia Janina Szmirewiczówna.

Diecko w stanie beznadziejnym odwieziono do szpit. żydowskiego. Wypadek miał miejsce przy ul. Rudnickiej 84.

Podrutek. Dn. 1 b. m. w bramie d. nr. 12 przy ul. Ostrobramskiej znaleziono 2 tygodniowe niemowlę pięciomiesięczne, które odesłano do zakładu Dzieciątka Jezus.

Pożar. Dn. 1 bm. przy ul. Arsenalskiej 4 w składziku lcka Katona wybuchł pożar. Straż ogniowa stłumiła.

Z sądów.

Sprawa ks. Godlewskiego.

Akt oskarżenia zarzuca księdzu Godlewskiemu, iż w ciągu lat 1921 i 1922 po powrocie z bolszewji (z Mińska) działalnością swoją, przez swe wystąpienia antypaństwowe wobec ludności, nawoływanie ich do nieplacenia podatków, niedawania rekruta do wojska i t. p. wywołał wśród ludności zmianę nastrojów dotychczas bardzo przychylnie usposobionych do państwowości Polskiej. Przez szowinistyczną zaś działalność w kościele na tle narodowościowym przyczyniał się do szerzenia antagonizmów narodowościowych — i miał łagodzić jątrzył tylko zupełnie poprawne dotychczas stosunki pomiędzy ludnością swej parafji.

Ksiądz Godlewski, który jak ustalili personalja, urodził się w powiecie Wylkowskim i uważa się za Białorusina, do winy się nie przyznał, twierdził, że był zawsze lojalnym obywatel Państwa, nienawiści wśród parafjan nie szerzył.

Kazania zaś białoruskie głosił na podstawie prawa kanonicznego zezwalającego a nawet polecającego nauczać ludność w zrozumiałym dla niej języku.

Rozprawy odbyły się jak podawaliśmy przy drzwiach zamkniętych, nie będącymi więc podawali kursujących a niesprawdzonych pogłosek o przebiegu rozpraw i argumentach obrońców Smiarowskiego i Libermana.

Po zakończeniu przewodu sądowego Sąd wydał wyrok, skazujący ks. Godlewskiego na 2 lata więzienia.

Prokurator domagał się zastosowania natychmiastowego aresztu, czemu sprzeciwiła się obrona, składając wniosek pozostawienia ks. Godlewskiego za kaucją na wolności.

Sąd po naradzie, zgodził się pozostawić skazanego na wolności po złożeniu 2.000 zł.

Żadana sumę złożył jakiś Białorusin.

Wychodzącemu z Sądu ks. Godlewskiemu grupa zebranych Białorusinów zgromadziła owocną kwiatową.

Ludność, zebrana w tym czasie na placu Łukiskim, na którym w tym dniu odbywał się targ tygodniowy, widząc to niezwykle dla niej zjawisko tłumnie ruszyła za idącym z kwiatami księdzem i grupą otaczających 90 osób.

Policja konna stojąca przed Sądem wkroczyła między tłum nie dopuszczając do większego zbiegowiska.

Ruch wydawniczy.

Rejestr Handlowy. Pod powyższym tytułem ukazała się w handlu księgarskim broszurka opracowana przez Sędziego Rejestrowego w Wilnie Wincentego Szawłowskiego. W dziełku tem osoby zainteresowane znajdują wyczerpujący materiał dotyczący organizacji Rejestru Handlowego oraz postępowania rejestrowego. A więc przedewszystkiem zasadniczy dekret o rejestrze handlowym z dn. 7 lutego 1919 r., następnie mające charakter przepisów wykonawczych rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dn. 22 kwietnia 1919 r. z uwzględnieniem późniejszych zmian do roku bieżącego, dalej rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości i Ministra b. dzielnicy pruskiej w porozumieniu z Ministrem Skarbu z dn. 10 marca 1921 r., zawierające przepisy dla spółdzielni, wreszcie opłaty rejestrowe obowiązujące obecnie na terenie b. zaboru rosyjskiego.

Jako dodatek zamieszczone są wzory podług których są wpisywane rejestracje przedsiębiorstw.

Należy z uznaniem powitać pracę sędziego Szawłowskiego, który w znacznej mierze ułatwił orientowanie się w naszym ustawodawstwie, ulegającym częstym zmianom. Książeczka wyszła z drukarni „Lux” i jest do nabycia w księgarni Stow. Nauczyc. Polskiego.

WILNO

3, 4 i 5 marca

SAMOCHODY

WILNO

3, 4 i 5 marca



OSOBOWE — CIĘŻAROWE — AUTOBUSY

SANITARNE WARSZAWA, Żórawia 33.

NA SKŁADZIE WILNO

POŻARNICZE KRAKÓW, Mikołajska 6.

3, 4 i 5-go marca w Hotelu Europejskim w Wilnie

będzie przedstawiciel osobście udzielał wszelkich informacji odnośnie nabycia.

Folwark do wydzierżawienia

o 30 kilometrów od Wilna 4 km. od stacji kolejowej; ornej 32 dziesięciny, łąk 15 dziesięcin pastwiska, las, zabudowania, rzeka inwentarz. Zgłaszać się do Kolegium Ewan-gelicko-Reformowanego ul. Żawalna Nr. 11 od godziny 11 do 3.

Gołębie do sprzedania:

w Będzinie ulica Kollataja 23 J. Agapow. Sto (100) sztuk gołębi rasy: nocej (ryże) i odeskiej po cenie przystępnej.

Do wynajęcia pokój

lub dwa umeblowane może być dla bezdzietnego małżeństwa ewentualnie z utrzymaniem.

Ofiarna 2 m. 10.

CERATA, GOBELINY do stołów

i mebli, dywany, ehodniki różne, brezent do fur, kalosze. Wszystko po tanich cenach tylko

u JAKÓBA WILDSZTEJNA,

ul. Rudnicka № 2.

Redutowe wieczory artystyczne.

Dziś 3 marca WIECZÓR TAŃCA z udziałem: Janiny Rościszewskiej, Remy Jankowskiej i Jadwigi Hryniewickiej.

Początek o g. 8-jej wiecz.

Ceny redutowe z prawem 50 proc. zniżki.

Pamiętajcie o głodnych dzieciach.